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Procedura de evaluare strategică de mediu (SEA) pentru Programul Bazinul Mării Negre 2014-2020   
finanțat din Instrumentul European de Vecinătate (ENI) - componenta                                   

Cooperare Transfrontalieră (CBC)  

Notă a Autorității de Management privind concluziile etapei de încadrare (screening) și motivele 
pentru care nu este necesară aplicarea procedurii evaluării de mediu (cf. art.3.7 al Directivei SEA) 

Obligația de a aplica procedura de evaluare strategică de mediu (SEA) se bazează pe Directiva 
2001/42/CE privind evaluarea efectelor anumitor planuri și programe asupra mediului (Directiva 
SEA), Hotărârea Guvernului nr.1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de 
mediu pentru planuri şi programe și articolul 4.5h din Regulamentul de Implementare ENI CBC 
nr.897/2014 care reglementează pregătirea și punerea în aplicare a programelor ENI CBC. 

În plus, Ghidul CE privind SEA în contextul programelor de cooperare transfrontalieră (CBC) finanțate 
în cadrul Instrumentului European de Vecinătate (ENI) prevede faptul că autoritățile competente 
pentru protecția mediului din toate statele participante în program trebuie să fie consultate pentru a 
determina măsura în care programul va avea efecte semnificative asupra mediului. 

Decizia privind necesitatea aplicării procedurii evaluării de mediu pentru Programul ENI CBC Bazinul 
Mării Negre 2014-2020 a fost luată în urma parcurgerii etapei de încadrare (screening) care a 
implicat toate statele participante, screening realizat de Autoritatea de Management a programului, 
Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, cu sprijinul proiectului de asistență tehnică 
al UE, Suport pentru Pregătirea Programelor (SPP). 

Prioritățile și activitățile indicative ale programului au fost examinate de către expertul SEA conform 
criteriilor de screening incluse în Anexa II a Directivei SEA. Expertul a concluzionat faptul că 
Programul ENI CBC Bazinul Mării Negre 2014-2020 nu este de natură să aibă un impact semnificativ 
asupra mediului din următoarele motive: 

• Programul alocă finanțare și stabilește cadrul pentru proiecte de tip "soft" în primul rând, cu mici 
investiții, de ex. echipamente; 

• Acesta nu va influența în mod direct alte planuri și programe; 
• Integrarea aspectelor de mediu în proiecte este prevăzută în Programul Operațional Comun; 
• Nu au fost identificate probleme de mediu relevante pentru program; 
• Nu există nici o relevanță directă pentru punerea în aplicare a legislației comunitare privind 

mediul; 
• Nu sunt așteptate efecte directe sau cumulative asupra mediului, în timp ce unele efecte 

pozitive indirecte sunt estimate în întreaga arie a programului, afectând întreaga populație; 
• Cooperarea transfrontalieră în cadrul Instrumentului European de Vecinătate (ENI CBC) 

promovează cooperarea peste granițe, cu toate acestea, nu sunt așteptate efecte directe 
transfrontaliere asupra mediului.; 

• Nu au fost identificate riscuri pentru sănătatea umană sau mediu, de exemplu ca urmare a 
accidentelor; 

• Este estimat un impact pozitiv indirect în întreaga arie a programului, afectând întreaga 
populație; 

• Zonele vulnerabile nu vor fi afectate în mod direct și nu sunt așteptate efecte directe asupra 
peisajelor care au un statut de protecție recunoscut la nivel național, comunitar sau 
internațional.   
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Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor a fost responsabil pentru a decide dacă programul va avea 
un impact semnificativ asupra mediului în aria eligibilă a programului din România (Regiunea Sud-
Est), în urma parcurgerii etapei de încadrare (screening) care s-a desfășurat în dec.2014 - ian.2015. 

Consultările autorităților competente pentru protecția mediului din statele participante a avut loc în 
perioada noiembrie 2014 - mai 2015. Autoritățile de mediu din statele participante sunt: Armenia - 
Ministerul Protecției Naturii; Azerbaidjan - Ministerul Ecologiei și Resurselor Naturale, Bulgaria - 
Ministerul Mediului și Apelor; Georgia - Ministerul Mediului și Resurselor Naturale; Grecia - 
Ministerul Mediului, Energiei și Schimbărilor Climatice; Republica Moldova - Ministerul Mediului; 
Turcia - Ministerul Mediului și Urbanizării; Ucraina - Ministerul Mediului. 

Autorităților de mediu le-au fost solicitate opiniile cu privire la măsura în care programul ar putea 
avea un efect semnificativ asupra mediului în regiunile eligibile din țările lor, în conformitate cu 
propriile proceduri la nivel național. Concluziile acestor consultări sunt prezentate în tabelul de mai 
jos. 

Stat Concluzie 

Romania "În consecință, în conformitate cu prevederile art.3 alin (7) din Directiva SEA, Ministerul Mediului, 
Apelor și Pădurilor decide că Programul ENI CBC Bazinul Mării Negre 2014-2020 nu necesită 
evaluarea de mediu, în conformitate cu prevederile art.5 din Directiva SEA". 

Armenia 
Azerbaijan 
Georgia & 
R. Moldova 

Autoritățile de mediu au concluzionat că Programul ENI CBC Bazinul Mării Negre 2014-2020 nu este 
de natură să aibă un impact semnificativ asupra mediului în regiunile eligibile din aceste țări și că nu 
sunt necesare demersuri suplimentare la nivel național, bazându-se pe consultări interne, pe 
evaluări proprii în conformitate cu procedurile naționale și pe evaluarea expertului SEA.  

Bulgaria Ministerul Mediului și Apelor a concluzionat că, "în conformitate cu prevederile legale relevante, 
evaluarea de mediu nu este necesară pentru regiunile NUTS II din Bulgaria incluse în aria eligibilă a 
Programului ENI CBC Bazinul Mării Negre 2014-2020, a cărui implementare nu este de natură să 
aibă un impact semnificativ asupra mediului și sănătății umane". Decizia a fost luată pe baza a două 
condiții, legate de evaluarea impactului asupra mediului atunci când este necesar, precum și de 
starea bună a apelor și managementul riscului la inundații. Aceste condiții au fost incluse în raportul 
SEA și reflectate în secțiunea relevantă a strategiei programului.  

Grecia "Prin urmare, o evaluare strategică de mediu sau un control ex-ante de mediu nu este necesar 
pentru Programul menționat anterior". 

Turcia & 
Ucraina 

O evaluare SEA nu a fost realizată, având în vedere faptul că SEA nu este necesară în conformitate 
cu legislația în vigoare în aceste țări. Un proiect de lege SEA a fost elaborat, dar nu este încă în 
vigoare. 

 

Prin urmare, se concluzionează că cerințele de reglementare ale directivei SEA au fost îndeplinite în 
cazul Programului ENI CBC Bazinul Mării Negre 2014-2020, în conformitate cu legislația națională și 
cu ghidul pe această temă furnizat de CE. Autoritățile competente pentru protecția mediului 
nominalizate în statele participante au fost consultate și s-a agreat că nu este necesară aplicarea 
procedurii evaluării de mediu. 


